共青团济源市委
济源市教育局

济源市少工委

济青联字〔2017〕7号


关于开展“飞扬的红领巾”济源市少先队

时代影像风采展示活动的通知

各中心校、市直学校： 

为贯彻落实习近平总书记重要系列讲话精神，教育引导少年儿童牢记习近平总书记“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”的殷切期望，不断践行社会主义核心价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。团市委、市教育局、市少工委，决定开展“飞扬的红领巾—济源市少先队时代影像风采展示”大型主题活动，集中展示我市少先队员精神面貌、良好风采，引导全市广大少年儿童继承和弘扬少先队的光荣传统，增强少先队员自豪感、责任感，激励少先队员爱祖国、爱家乡、爱学习，立志为中国特色社会主义建设做贡献。现将有关事项通知如下：
一、组织机构
主办单位：共青团济源市委、济源市教育局、济源市少工委
承办单位：两岸时光说影儿童摄影公司
二、活动时间
2017年6月至2017年10月
三、活动内容
以济源市少先队员风采图片展示活动为契机，通过对优秀少先队员践行社会主义核心价值观精彩瞬间的专业拍摄，展现我市少先队员的青春风采。并制成反映少先队建设成果、各小学教育教学改革成果的标准宣传性展示，向全体师生、学生家长和社会各界进行广泛宣传。
活动中，全市各级少先队组织要严格按照习近平总书记重要讲话精神，紧密结合“红领巾相约中国梦”系列活动，根据少年儿童的认知特点，落实教育的形象化、情感化、榜样化、行动化，探索适合当代青少年特点的教育手段和形式，搭建服务青少年健康成长的平台，运用影像艺术、立体记录、展示丰富多彩的少先队文化和先进人物的典型事迹，关注、深入青少年的学习、生活，引导青少年从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。
四、活动安排
（一）推选阶段
1.推选时间

6月20日-7月1日
2.推选类型和标准：
（1）“最美好少年”
评选名额：各中队1名。
评选标准：热爱祖国，理想远大；勤奋学习，追求上进；品德优良，团结友爱；体魄强健，活泼开朗。
（2）自护之星
评选名额：各中队1名。
评选标准：在各方面表现优秀的留守儿童和进城务工人员子弟。
（3）雏鹰之星（美德章、博学章、文体章和环保章）
美德章
评选名额：各中队2名。
评选标准：能够自觉树立社会主义荣辱观，具有诚实守信、勤俭节约、不骄不躁和孝敬长辈等美德，遵守社会公德。
博学章
评选名额：各中队2名。
评选标准：勤思考、勤实践，具有强烈的求知欲和上进心，学习勤奋，成绩优异，在班级名列前茅。
文体章
评选名额：各中队2名。
评选标准：积极参加各类文艺、体育活动和赛事，具有良好的卫生习惯和坚强的意志，具有健康的身体和强健的体魄。
环保章
评选名额：各中队2名。
评选标准：热爱环保事业，积极参加各类环保社团，主动开展以环保节能为主题的宣传、寻访、调查、研究等活动。
3．推选原则
评选坚持公平、公开、公正的原则，要在广大辅导员、少先队员广泛参与的基础上，经过一定范围审查、公示后，自下而上，层层选拔，择优推荐。
4．推选要求：
各学校以班级（中队）为单位，通过教师推荐和民主推选，产生10名风采展示入选同学，每所学校将汇总后的推选表（见附件），进行汇总（推荐表在济源市少先队邮箱下载），于2017年6月30日前以电子表格的形式报团市委学少部（邮箱地址：jyshaoxiandui@126.com ），每一位入围同学将获得由承办单位提供的风采展示纪念套系照，并由家长现场对摄影事宜规定项目签字同意。拍摄全程不需入选同学家长支付任何费用。
（二）拍摄阶段
入选学生家长在自愿的前提下，通过电话同影楼沟通并在2017年7月1日至2017年8月31日期间安排具体的拍摄时间。被推选的所有优秀少先队员所拍摄并选定的照片数据文件（在被拍摄学生家长签署相应肖像权使用协议的前提下），由承办单位制作成数据光盘，赠送给所属学校。
拍摄地点：济源两岸时光说影儿童摄影机构
具体地点：济源大道御景尚都南门口
拍摄时，请班主任通知家长带好校服以便拍摄。如孩子有其它特长（舞蹈、体育、乐器、书画等），请备好相关服装、器具，以便充分展现孩子风采。书画类特长生，请带好相关作品。学生的获奖证书、证章等，请一并带上，以便后期设计照片和制作学校展板。
拍摄中，应着重从少年儿童的年龄特征出发，通过专业拍摄综合反映少年儿童的思想道德素质、科学文化素质、才艺素质和健康素质等方面。
（三）展示阶段
1．请各学校提供本校少先队工作成就、教育教学特色和成果等500字以内的文字材料和展示学校特色工作的照片5张以上，于2017年9月15日前，交团市委少年部，由承办单位统一设计制作成标准展板，免费赠送给学校。
2．由主办单位会同承办单位组织相关人员对各校标准展板和优秀少先队员拍摄的照片进行筛选，制作成标准展板，于2017年“10月13日少先队建队纪念日”期间在全市进行集中展示。
五、有关要求
（一）加强组织领导。本次活动作为培育和践行社会主义核心价值观的有力手段，希望各学校能够高度重视，切实加强领导，精心组织，积极动员广大少先队员参与其中。
（二）加大宣传力度。各学校要利用传统媒体和微博、微信等新媒本，广泛发动少年儿童参与其中，教育引导青少年从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。
（三）确保活动的公益、自愿性。本次活动是纯公益性活动，活动过程中不得以任何形式收取任何费用，参与活动的学生个人及家长必须本着自愿原则，任何人不得强制要求。
联 系 人：贺志晶
联系电话：6633281   15138841368

电子邮箱：jyshaoxiandui@126.com

附件：“飞扬的红领巾”济源市少先队时代影像风采展示活动推荐表
共青团济源市委         济源市教育局
济源市少工委
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“飞扬的红领巾”济源市少先队时代影像风采展示活动推荐表
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