共青团济源市委文件
济青字〔2017〕20号


关于印发《“八方援”济源共青团助力脱贫

攻坚行动实施方案》的通知

各相关镇团委，市直各有关单位团委，各高校团委：

现将《“八方援”济源共青团助力脱贫攻坚行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

共青团济源市委

2017年5月25日    

“八方援”济源共青团助力脱贫攻坚行动
实施方案

为贯彻落实中央、省委党的群团工作会议精神，贯彻落实党的十八届六中全会精神，深化“八方援”济源共青团助力脱贫攻坚战青春建功行动，进一步调动和整合各方资源，精准开展贫困青少年脱贫工作，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会贡献力量。现结合我市实际，特制定本实施方案。

一、总体要求

按照共青团助力脱贫攻坚的总体要求，充分发挥共青团组织化动员与社会化动员优势，坚持瞄准贫困青少年健康成长、体现共青团工作特色纳入市委、市政府扶贫开发工作盘子的原则，着力激励青少年创新创业，将助力脱贫攻坚与团的日常工作紧密结合，加强青少年的政治引领，广泛动员和支持各级团组织及广大青年积极参与扶贫开发，形成社会扶贫和全方位协作新格局，为打赢脱贫攻坚战，到2020年与全国同步小康贡献青春智慧和力量。

二、工作目标

紧紧围绕党政扶贫工作大局，瞄准贫困青少年的需求，深入推进“八方援”济源共青团助力脱贫攻坚行动，在助力贫困青少年生产扶贫、教育扶贫、人才扶贫、公益扶贫、生态扶贫上不断夯实贫困地区共青团的基层组织基础，重点实施好农村特殊贫困青少年结对帮扶、农村青年创业“领头雁”、农村青少年希望助学、农村青年绿色贷款、农村团组织强基固本五大工程。力争到2020年底，全市培育100名农村青年致富带头人，服务1000名青年实现脱贫。

三、重点工作

（一）实施农村特殊贫困青少年结对帮扶工程

按照“看真贫、扶真贫、真扶贫”的要求，摸清底数、精准发力，与扶贫工作部门主动再对接，依托河南共青团助力脱贫攻坚战青春建功行动信息系统衔接推动建好“共青扶贫超市”，切实摸清全市贫困青少年、困难青少年底数，精准了解致贫原因、贫困程度和青少年需求，最大限度掌握贫困青少年基础数据，要对接整合社会各类资源在形成“1+1”精准帮扶对子，精准制定有效化帮扶措施。要以12355青少年维权和心理咨询热线为抓手，提升在贫困青少年心理健康、法律援助维权方面的核心服务能力；以“温暖冬天”、“青年之家”建设、“留守儿童城市一日游活动”、“青联委员结对帮扶贫困青少年”行动为突破口，链接社会组织、整合社会资源，从物质到心理全方位关怀留守儿童，朝着精准化、机制化方向努力。

（二）实施农村青年创业“领头雁”工程

实施农村青年创业“领头雁”工程，开展贫困青年创业就业行动，配合党委政府抓好特色产业帮扶，助力生产扶贫。争取成立济源市农村青年致富带头人协会，组织农村致富带头人带动贫困青年脱贫；在青年“零成本”创业就业上下功夫，着力探索推进“互联网+”创新创业模式，重点在农村青年电商培育、农村青年技能提升、农村创业青年典型选树上出实效，通过举办创业大赛、创业交流会、创业培育等活动提高青年创业成功率，争取到2017年底全市团组织整合协调各类资源培育青年“领头雁”50人，培育青年电商“领头雁”100家，培训青年800人次，努力把促进青年创新创业创优成为济源共青团工作参与脱贫攻坚的“拳头”品牌。

（三）实施农村青少年希望助学工程

切实发挥希望工程的品牌优势，进一步支持贫困村相关镇的教育事业，帮助贫困青少年解决实际困难，支持贫困村相关镇发展校外教育，阻断贫困代际传递，重点扶持贫困学生完成学业。推进实施“希望工程爱心助学行动”、“国酒茅台·国之栋梁”等公益活动；坚持脱贫攻坚与生态保护并重，深入推进“保护母亲河”行动和“绿风尚”公益项目，助推生态脱贫；创新对口帮扶公益新模式，强化与社会爱心组织、爱心人士团结合作，利用共青扶贫超市扩大青少年公益活动“直通”范围，积极探索新时期智力扶贫模式。

（四）实施农村青年绿色贷款工程

以“培训+培育+金融帮扶+扶贫”为核心，主动探索符合济源青年发展实际的多元化贷款担保方式和专属信贷产品，推动“共青扶贫贷”农村青年绿色贷款通道建设，全面做好贫困青年创新创业的金融服务工作，增强青年创新创业的自我“造血”功能；与金融部门合作开展“金融知识下乡”等项目，创新开展贫困青年金融教育培训。到2020年全市举办金融知识培训50场次，协调联系金融机构为贫困青年提供小额贷款2000万。

（五）实施农村团组织强基固本工程

以共青团改革为契机，坚持党建带团建，以建设 “青年之家”为抓手，全面推进基层组织创新和工作创新，深入开展区域化团建工作，夯实贫困村相关镇共青团基层基础，提升组织活力，切实优化基层团组织的工作环境，不断加强团干部作风建设。加贫困村相关镇学校共青团和少先队工作，完善组织体系，强化基础团务和机制建设，切实提高工作能力和水平。

四、保障措施

（一）强化领导责任。助力脱贫攻坚是全市各级团组织围绕党政中心、服务贫困青少年需求的最重要体现，需要举全团之力，要充分整合团内外资源协同推进。全市各级团组织要深刻认识组织动员广大团员青年投身脱贫攻坚的重大意义，着力加强组织领导，明确工作职责，努力形成统一部署、分工负责、层层落实的良好局面。各级团组织要统筹协调、整合资源做好相关工作。

（二）全力支持基层。坚持把团的工作资源向基层倾斜、工作力量向基层集中、工作载体向基层转移，切实加强基层服务型团组织建设。全市各级团干部要积极帮助基层争取政策扶持、资金支持，把助力脱贫攻坚工作所募集的各类资源向基层团组织倾斜，为基层团组织开展工作创造良好条件。

（三）加强舆论宣传。通过报纸、电视台、电台等新闻媒体，在青少年中广泛宣传助力脱贫攻坚典型和青年创新创业创优政策。进一步用好新媒体，以QQ群、微博、微信，加强与各级各部门和共青团组织新媒体平台的互动传播，努力营造良好的共青团助力脱贫攻坚的良好社会氛围。

（四）严格督查考核。建立完善各级团组织助力脱贫攻坚工作督查考核制度，严格按照各项指标对应落实，要把“八方援”共青团助力脱贫攻坚行动作为对全市各级团组织工作绩效考核的重要内容，各相关镇团委，市直各有关单位团委要至少每季度向团市委上报一次工作开展情况。

共青团济源市委办公室           2017年5月25日印发  
★









— 2 —


